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Lavoro occasionale: cambiano gli 
adempimenti del datore di lavoro
di Giuseppe Buscema - Consulente del lavoro, Commercialista 
e Revisore legale in Catanzaro
Abrogati i voucher, la Manovra correttiva 2017 introduce la nuova 
disciplina per il lavoro occasionale per le piccole imprese, i professionisti 
e la Pubblica amministrazione. In ambito familiare è previsto, invece, 
il Libretto Famiglia. In caso di superamento dei limiti di compenso 
o comunque del limite di durata della prestazione, il rapporto si 
trasforma in un contratto di lavoro a tempo pieno e indeterminato. 
Per utilizzare le prestazioni di lavoro occasionale il datore di lavoro 
deve seguire particolari procedure e adempiere a specifici obblighi di 
comunicazione: quali?

Il disegno di legge di conversione 
in legge del D.L. n. 50/2017 recan-
te disposizioni urgenti in materia 
finanziaria, iniziative a favore degli 
enti territoriali, ulteriori interventi 
per le zone colpite da eventi sismici 
e misure per lo sviluppo, Manovra 
correttiva 2017 introduce il libret-
to di famiglia per le prestazioni in 
ambito familiare ed il contratto di 

prestazione occasionale negli altri 
settori.
Preliminarmente è doveroso evi-
denziare che il nuovo istituto si 
presenta completamente differente 
rispetto al lavoro accessorio disci-
plinato da ultimo agli articoli 48, 
49 e 50 del D. Lgs. n. 81/2015, 
abrogati dal D. L. 17 marzo 2017, 
n. 25, convertito senza 

Res non dom: cherry picking con 
vincoli
di Stefano Loconte - Professore a contratto di Diritto Tributario 
e Diritto dei Trust, Università degli Studi LUM “Jean Monnet” 
di Casamassima, di Angela Cordasco - Avvocato, Loconte & 
Partners
IVIE e IVAFE dovute anche per i beni detenuti in Paesi esclusi dall’opzione; 
restrizioni sul meccanismo del “cherry picking”; precisazioni in materia 
di estero-vestizione. Sono alcuni tra i chiarimenti più rilevanti resi 
dall’Agenzia delle Entrate sul tema “res non dom” con la circolare n. 
17/E del 2017, dedicata ai regimi agevolativi per persone fisiche che 
trasferiscono la residenza fiscale in Italia. La normativa che riguarda 
il regime speciale attrattivo, introdotta dalla legge di Bilancio 2017, 
trova finalmente una puntuale declinazione.

L’Agenzia delle Entrate ha emanato 
l’attesa circolare (la n. 17/E/2017) 
che dirime i dubbi sulle modalità 
applicative dell’accesso alla nuova 
disciplina introdotta dall’art 24-bis 
TUIR e relativa al regime di impo-
sizione sostitutiva per i c.d. “resi-
denti non domiciliati”.
Leggi anche

-    Imposta fissa per i ricchi nuovi 
residenti: errore o opportunità?
-    Res non dom, interpello facolta-
tivo: quali conseguenze?
-    Neo residenti: aliquote ordinarie 
per i redditi prodotti in Italia
-    Redditi prodotti all’estero: a chi 
conviene la flat tax
- Regime di favore per i 
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